

Protidrogová politika znamená súhrn cieľov a opatrení smerujúcich k riešeniu drogovej problematiky, súvisiacej predovšetkým s nelegálnymi drogami. Zahŕňa v sebe tvorbu strategických dokumentov, legislatívnych materiálov, ale aj organizáciu samotných protidrogových služieb. Protidrogovými službami rozumieme programy orientované na štyri základné pilere ceskej protidrogovej politiky, ktorými sú primárna prevencia, harm reduction, liečba a resocializácia. Väčšinu protidrogových služieb v Ceskej republike poskytujú neštátne neziskové organizácie, preto je im v tejto práci venovaný najväčší priestor. Teoretická časť vysvetľuje základné pojmy, prístupy a modely protidrogovej politiky, približuje čitateľovi jej hlavných aktérov a objasňuje typológiu jednotlivých služieb a spôsob posudzovania ich kvality a ich financovanie. Výskumná časť sa orientuje na postavenie neštátnych neziskových organizácií v systéme ceskej protidrogovej politiky.

Cieľom výskumnej časti je zistiť ako neziskové organizácie poskytujúce protidrogové služby vnímajú svoje postavenie v protidrogovej politike. V rámci hlavného cieľa sa výskum snažil o nasledovné: zistiť intenzitu a kvalitu spolupráce NNO s predstaviteľmi štátnej správy, samosprávy a iných inštitúcií a organizácií na poli drogovej problematiky, identifikovať problematické oblasti v komunikácii so zástupcami štátnej správy, definovať možnosti NNO ovplyvňovať tvorbu a realizáciu protidrogovej politiky a identifikovať problémy a prekážky pri zaistovaní služieb protidrogovej politiky. Bola použitá kvantitatívna metóda využívajúca dotazník rozoslaný e-mailovou korešpondenciou.

Z výsledkov vyplynulo, že neziskové organizácie podľa vlastného vyjadrenia stále nemajú dostatočné možnosti ovplyvňovať tvorbu protidrogovej politiky. Svoju spoluprácu so zástupcami štátnej správy hodnotia negatívne a pri komunikácii sa často stretávajú s malou flexibilitou štátnych úradníkov. Podľa výsledkov výskumu organizácie vnímajú svoje možnosti ovplyvňovať tvorbu a realizáciu protidrogovej politiky nedostatočne. Pri poskytovaní svojich služieb tiež narádzajú na finančné problémy plynúce z omeškania dotácií. Záver výskumu tvoria odporúčania pre ďalšiu prax, ktoré by mali vychádzať z iniciatívy oboch strán- ako štátnej správy, tak i neštátnych neziskových organizácií.